

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 25, 2. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

EL LIBERAL

En Alicante, un mes . . . 1.75 pts.
Un trimestre . . . 5
Fuera de la capital, trimestre . . . 7.75
Extranjero, trimestre . . . 10
Número suelto . . . 10
Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado
TELEFONO N.º 158

ANO XIII

ALICANTE: JUEVES 27 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3.736

DESDE MANILA

Ozadores y tagalos
El desdoro de los rebeldes llega ya a su apogeo. El día 11 un llamado oficial, acompañado de varios individuos, en el mismo paseo del Malecón, quiso obligar a varios soldados de cazadores, que allí paseaban, a cumplir una orden estrafalaria, a lo que estos se negaron. El indio les llamó cobardes, trabándose entonces una sangrienta lucha, en que resultó muerto el oficial rebelde. No ha podido averiguarse quién sea el autor de esta muerte.

La huelga de los empleados del tranvía, que ha tenido paralizado el servicio durante ocho días, se ha resuelto con la salida de la Compañía del secretario peninsular Sr. Peris, a petición del personal indígena.

Los presos de Manila
Los americanos han dado suelta a una porción de presos sujetos a nuestra jurisdicción ordinaria, por decir que no existen pruebas para que estén detenidos y además que nadie reclama contra ellos. Todos los presos por rebelión han sido absueltos.

Otros prisioneros
Se encuentran prisioneros de los insurrectos en el pueblo de Santa Cruz de la Laguna los españoles siguientes:

D. Antonio del Rio, gobernador; D. Mariano Zaera, secretario del gobierno; D. Bonifacio Roselló y D. Tomás Pardo, médicos titulares; D. José Carnero, administrador de Hacienda; D. Mariano Marco, interventor; D. Francisco Comas, almacenero; D. José Emilio Céspedes, juez; D. José Ferrer, promotor fiscal; D. Hugo Ilagan, notario, y D. Manuel Rovina, registrador de la propiedad.

También están prisioneros los siguientes frailes:

Fray Juan Pereña, párroco de Cavinti; fray Saturnino García, párroco de Lillo; fray Angel Gómez, de Longos; fray Román Fernández, de Magdalena; fray Brígido Jenes, de Majajay; fray Julián López, de Movitac; fray Dámaso Bolaños, de Nag-carlan; fray Cipriano Ortiz, de Paete; fray Marcelino García, de Pagrajan; fray Rufino González, de Pangil; fray Jesús Rodríguez, de Paquil; fray Francisco Santa Olalla, de Pila; fray Felipe Mata, de San Antonio; fray Francisco García, de Santa Cruz; fray Cesáreo Montes, de Santa María; fray Agustín Jiménez, de Siniloan y el párroco de Lumbang.

A los citados prisioneros hay que añadir dos alféreces de navío, el personal de la Guardia civil y los telegrafistas señores Ruerca.

En Calamban existen los siguientes: Teniente coronel Sr. Alberti; los capitanes Quiam, Larraz y Rincón; los tenientes Hermi-

da, López, Rute, Ranao y Paredes; los médicos Rodajo y Pachuelo y un capellán.

Malos tratos
Se reciben noticias alarmantes de todas partes del Archipiélago con respecto a los malos tratos que los tagalos dan a nuestros prisioneros que se hallan en su poder.

Con los frailes cometen verdaderas iniquidades.

Armas y municiones
Los insurrectos acaban de desembarcar en las costas de Batangas un importante contrabando de guerra.

Se compone de 30 cañones de tiro rápido, sistema Masin, 50.000 fusiles con gran cantidad de municiones.

A campo atravesado y con grandes esfuerzos, han conseguido llevar a Malolos tan importante cargamento.

MARIANAS OTRA VEZ ESPAÑOLAS

Escriben de Marianau diciendo que cuando el crucero de guerra americano, después de tomar posesión de las islas, abandonó aquellas aguas dejando izada la bandera y sin ninguna guarnición, los españoles izaron de nuevo la bandera española, haciéndola los honores debidos y proclamando que aquellas islas volvían a ser de nuevo de la patria española.

Hasta la fecha no se sabe que ningún buque americano haya vuelto a tomar posesión de las citadas islas.—Rubio.

POR EL CABLE

Quejas contra los rebeldes

Nueva York 23.—Tanto aquí como en Washington se han recibido una porción de telegramas de las casas americanas, inglesas y alemanas establecidas en Manila, protestando enérgicamente contra una medida que acaban de tomar los insurrectos.

Han promulgado éstos un bando aumentando en 35 pesos por tonelada los derechos sobre el abacá que proceda de los puertos situados al Sur de Manila, elevando un 50 por 100 los derechos sobre el tonelaje de los vapores de la misma procedencia y 20 por 100 los derechos sobre los fletes.

Estos recargos son exigidos lo mismo a los barcos que navegan con bandera americana que a los demás.

Como el abacá y las demás mercancías procedentes del Norte llegan a Manila por la vía férrea, eluden esos recargos, y así se establece una diferencia tremenda de precios en la misma clase de artículos, según procedan del Norte o del Sur. Las casas americanas e inglesas son las que más enérgicamente se quejan, pues hay algunas que tienen hechos contratos por

millones de pesos de abacá y otros productos.

La medida de los rebeldes ha sido tomada principalmente con el fin de perjudicar a las Visayas y demás islas del Sur que continúan fieles a España y con propósito también de impedir que el comercio yanqui tome muchos vuelos.

GUILLERMO II EN TURQUÍA

El kaiser y el Papa

Berlín 24.—Atribúyese aquí considerable importancia al recibimiento hecho por Guillermo II al delegado del Papa monseñor Bouetti.

Estimase que ha tenido por objeto poner término a la tirantez de relaciones que existía entre Alemania y el Vaticano, y que se supone arrancó de la ablocución que hace poco dirigió al Papa a los peregrinos franceses, apoyando los derechos de Francia a ejercer, como lo viene haciendo desde tiempo inmemorial, la protección de los católicos en Oriente.

Recompensas

Antes de partir de Constantinopla, el emperador Guillermo concedió el gran collar de la corona de Rusia a Cheik-bey é hizo regalos a muchos funcionarios de la policía otomana.

Detención de un sospechoso

La policía ha detenido ayer mañana en Haifa a un europeo muy sospechoso, a quien se cree relacionado con los planes para atentar contra la vida del emperador de Alemania.

EL CONFLICTO ANGLO-FRANCES

La hipocresía del humanitarismo

Londres 24.—La asociación para el arbitraje inglesa y extranjera, compuesta casi exclusivamente de ingleses, ha votado una resolución que será sometida a los gobiernos de Inglaterra, Francia y Egipto, declarando que la expedición Marchand es una intrusión por la cual Francia debe una compensación a Inglaterra ó a Egipto.

Diversos comentarios

Londres 24.—*Freemans Journal*, uno de los principales órganos irlandeses, dice: «Sabemos de una manera oficial y positiva que Inglaterra cree que debe permanecer en Fashoda, después de dar a Francia una compensación natural; pero de ninguna manera tiene la intención de declarar la guerra a aquella república, sobre todo después que el periódico oficioso del gobierno ruso *Novoie Uremia*, ha declarado que manteniendo Francia sus derechos indiscutibles sobre la mayor parte del territorio de Bahrel-Gazal, será apoyada por Rusia.»

El corresponsal del *Globe* en París, ha telegrafado ayer a este periódico una interview celebrada con un diplomático francés.

Este ha dicho que Francia, debía felicitar a la visita a París del conde de Muravieff, y que en caso de ruptura de relaciones con Inglaterra, Rusia acudiría en apoyo de los intereses franceses sin limitaciones y decidida a los más grandes sacrificios.

El irlandés francófilo

El irlandés que días pasados rompió el escaparate de las oficinas del *Punch* gritando viva Francia, es médico.

La cuestión agriandosa

Londres 24.—La prensa de esta capital declara que el Libro Amarillo que acaba de publicarse en Francia no puede en modo alguno modificar las resoluciones del marqués de Salisbury.

Añaden los periódicos que no es posible entender negociaciones sin que previamente haya sido evacuada Fashoda.

París 24.—Aun cuando sea exacto, como parece, que el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Delcassé, haya telegrafado al Foreign-Office que Francia no tiene empeño en conservar a Fashoda, aspirando sólo a tener acceso al Nilo, es seguro que no hemos de contentarnos con una simple estación comercial que no implique derechos de soberanía.

Es esencial establecer que toda transacción a que se llegue debe preceder y no seguir al estado actual de cosas, y que en tanto la misión Marchand no debe renunciar a la posesión de Fashoda.

Así lo declaran importantes periódicos.

EL EMPERADOR DE CHINA

Londres 24.—El médico de la legación francesa en Pekin que fué a reconocer al emperador de China y que tanta reserva guardó al salir de sus visitas, las primeras que ha hecho un médico europeo al «Hijo del Cielo», ha dado ya su informe.

En él declara que habiendo sospechado después del primer reconocimiento que el emperador estaba enfermo de los pulmones, volvió a verle llevando los aparatos necesarios para hacer una observación concienzuda, y pudo cerciorarse de que sus sospechas eran ciertas.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Shanghai 24.—En los círculos chinos influyentes circula el rumor de que el emperador fué asesinado misteriosamente ayer.

Semejante rumor no ha tenido confirmación, pero hay muchas personas que creen en su exactitud.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rónen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 28 del actual, admitiendo carga.

Vapor VILENA

Saldrá de este puerto para Cette el 28 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

generoso, grandel ¡Ah, no lo comprendí en otro tiempo! ¡Lo veo hoy! ¿No tendrás piedad, porque no la tuve yo, cegada por el temor de la vergüenza y los consejos del que dirigía mi conciencia y con el que mi fe no me permitía discutir? ¿Por qué has de perderme? Al deshonrarme, no lavarás tu honor... ¿Y qué será de Georgette, de tu hija, cuando me hayas manchado y envejecido, cuando hayas dicho al mundo entero que tu mujer, que la madre de tu única hija fué...

—¡Callad! —le dijo Delmont interrumpiéndola bruscamente.—No invoquéis su nombre, porque lo manchais y pronunciáis al mismo tiempo vuestra condena.

—Es verdad —repuso humildemente; pero... ella, que lo sabe todo...

Delmont se estremeció y se ocultó el rostro con ambas manos, con ademán de profundo dolor.

—¡Pobre niña! —pensó.—¡Qué revelación tan horrible! ¡Y cuánto ha debido sufrir! ¡Ahora, comprendo que quisiese callar y ocultarme la verdad!

—¡Lo sabe todo! —prosiguió María— y no quiere que me pierdas, porque la perderías a ella también... Así lo ha comprendido ella misma; puesto que te ha ocultado lo que sabías... puesto que lo ignorabas al venir aquí...

Aquel argumento era muy hábil. Respondió a las angustias secretas de Delmont.

Tomó éste su resolución de pronto.

—¿Dónde está Georgette? —preguntó.—¿Dónde la habéis ocultado, de acuerdo con el abate Clodión?

tal de tener la absolución por adelantado y que no supiese nada, era capaz de pisotear los sentimientos más naturales con astucia implacable, sin salir de su indolencia.

LXXVI

Marido y mujer

—¿Y habéis podido vivir tranquila, satisfecha, feliz con todos esos crímenes sobre la conciencia? —dijo Delmont mirándola con sorpresa.

Mientras que él había envejecido minado por el pesar y la agonía lenta que sufría durante siete años, y no era más que una sombra de lo que fué antes de sentarse en el banquillo de los acusados, ella seguía conservándose joven.

Cualquiera que la hubiese visto en aquel momento, animada por mil sentimientos contrarios de temor y esperanza, en aquel traje descaído y elegante al mismo tiempo —destinado para el único a quien tal vez había amado— que dejaba ver sus formas delicadas y casi juveniles, cualquiera, decimos, hubiera creído que los siete años transcurridos habían pasado por ella sin dejar rastro ninguno.

No hay nada que conserve tanto como el egoísmo.

TODAVIA NO

La prensa madrileña nos da cuenta del Consejo de Ministros celebrado anteayer en la Presidencia. El Imparcial, sobre todo, que fué quien más se fijó en el semblante de los amigos del Gobierno, dice que éstos no ocultaban la gravedad de los asuntos políticos que iban á tratarse y que la crisis, ya no digamos parcial, sino total, era inminente.

«Dos horas permanecieron reunidos los ministros, y en este tiempo trataron de la inmunidad parlamentaria y de las negociaciones para la paz que se siguen en París.»

Como El Nacional, El Imparcial, el Heraldo, El Liberal, La Epoca y todos, todos los periódicos hacían cábalas y conjeturas sobre el resultado del Consejo, del que decían que tenían que surgir disensiones tan hondas y dificultades tan graves para la marcha del Gobierno, que el Sr. Sagasta, á vista de ellas, no podría por menos que rendir el poder y presentar en masa la dimisión á S. M. la reina.

Pero el Consejo se celebró, tratándose con gran alteza de miras la cuestión política que lo había motivado, y con no menos patriotismo y alto sentido político los demás asuntos que se discutieron, produciendo gran asombro en los que esperaban una ruptura completa y una desavenencia infeliz, la muerte, en fin, de la situación liberal para disponerse á recoger la herencia Martínez Campos, Polavieja, Silveira, ¿quién sabe? porque cada cual, arrojando el áncora á su sardina, adjudicaba el poder al santo de su política devoción.

El desencanto ha sido grande, no ha habido crisis, así nos lo telegrafió ayer nuestro corresponsal en la Corte, cuyo despacho pasamos á reproducir.

Dice: «Madrid 26, 11 n. Consejo admitido dimisión Chinchilla. Acordóse consultar Supremo de Justicia para reforma precepto constitucional relativo inmunidad parlamentaria. Conjuraóse crisis.»

Y no podía ser de otra manera dadas las graves complicaciones que hubiera acarreado la dimisión del Gobierno, sin haber terminado las conferencias la Comisión de París, sin haberse definitivamente firmado la paz y ante la perspectiva de unos partidos de oposición completamente desorganizados, divididos y devorados á toda hora por rencillas eternas.

Ya caerá la situación, ya presentará el señor Sagasta, nuestro venerable jefe, su dimisión á la reina, pero cuando sea hora, cuando lo que haya de sustituirle sea serio y responda á la absoluta confianza de la patria y de las instituciones.

Recomendamos á nuestros apreciables colegas silvelistas de la capital La Opinión y El Correo el siguiente artículo que publica El Correo, de Madrid, basado sobre las consideraciones que la actual situación ha movido á La Epoca, inspirado acaso por el jefe de Unión conservadora.

Dice:

LA FUGA DEL GOBIERNO

Aunque la prensa de la mañana no hace mención del artículo que anoche consagra al más antiguo de los periódicos conservadores al examen de las dificultades pendientes, no por eso este artículo de La Epoca, sin duda alguna importante, ha dejado de llamar la atención de los hombres políticos.

Después de hacer un resumen del estado de las dificultades que afligen al país, llega al estudio de la crisis política producida y exclama:

«El personalismo y el particularismo se sobrepone á las consideraciones patrióticas. Ya se susurra en las conversaciones políticas que el Sr. Sagasta piensa en una crisis total, que más bien merecería el nombre de fuga, en vista de las dificultades que le crea la situación de su partido. Los efectos inevitables de dilación y de perturbación que produciría un cambio de gobierno en los trabajos de la comisión de París, son harto notorios para que tengamos que explicarlos. Esperemos, pues, si es que algún patriotismo queda entre los liberales, que no completen con un punible abandono de la misión que han comenzado las desdichas de todo género que ha traído á la nación su gobierno desde Octubre de 1897.»

Y aún no considerando esto bastante, insiste en los propios juicios en sus impresiones de última hora:

«Queremos creer—dice—que se impondrá el patriotismo, y que el general Correa no tomará sobre sí la responsabilidad de la deserción del Gobierno, que no otra cosa sería la retirada del ministro en los momentos en que tan difíciles se presentan las negociaciones de París.»

Los estímulos de amor propio ó de cualquier otra índole deben acallarse ó aplazarse siquiera en estos momentos en que hay que hacer un supremo esfuerzo para defender la causa de España ante las pretensiones de los Estados Unidos.

Estas apreciaciones de La Epoca son la mejor respuesta al artículo de hoy de El Imparcial, en que se dice que los trabajos de la comisión de París no deben ser obstáculo para que desde luego se produzca la crisis total y el cambio de Gobierno.

«Españoles—dice—son los miembros de la comisión que en la capital de Francia representan nuestros atropellados derechos. Españoles han de ser los ministros que sustituyan al Sr. Sagasta. Esto basta para garantizar el buen deseo.»

Se dice que si dejara el poder el Sr. Sagasta dimitiría la comisión de París. ¿Por qué?

«Ni el Sr. Montero Ríos habría de dimitir su cargo, ni caso de hacerlo por escrúpulos excesivos, debía admitirse la renuncia.»

Precisamente por creer el Sr. Sagasta que se trataba de una obra nacional, cuando se iba á nombrar la comisión de París, llamó á varias puertas que se le cerraron.

El Sr. Silveira y el duque de Tetuán dijeron que no podían admitir las ofertas del Sr. Sagasta, por entender que la comisión debía estar identificada políticamente con el Gobierno que la nombrara.

Con que ya vé El Imparcial lo deleznable de su argumentación.

La política influye en todo, habiéndose visto recientemente que una persona de tanto reposo de juicio como el Sr. Silveira, respondiera á la invitación del Sr. Salmerón, aceptando una doctrina sobre la inmunidad parlamentaria que no se practica en ningún pueblo de Europa, y que se halla además en oposición terminante con el mismo texto constitucional.

PROTESTAMOS

Nos hacemos cargo de las graves denuncias que algunos periódicos de la localidad vienen haciendo de uno de los pueblos de la Marina, pero es peligroso hablar de hechos que los tribunales de justicia han de encargarse de aclarar.

Dícese que la guardia civil ha detenido por sospecha de secuestro y robo á un sujeto que ejercía autoridad y á dos dependientes suyos guardas de campo, y como aquí de todo se quiere sacar sustancia, atribuyese á la política fusionista todo lo que en la Marina ocurre, como si las personas dignísimas que representan á nuestro partido en aquellos pueblos de la comarca, tuvieran culpa de que les saliera podrida alguna manzana de las varias del cesto.

Solo contrae responsabilidades quien delinque, y téngase la seguridad de que los fusionistas de la Marina que no patrocinan ninguna inmoralidad ni ningún escándalo, verán con gusto ver agobiado bajo el peso de la ley á todo el que se hace por su conducta acreedor á la pública execración y al universal desprecio.

DISCREPANCIA

El Correo que por lo visto disiente del parecer de La Epoca, periódico de su política comunidad, el cual acaba de exponer los peligros que llevaría consigo la crisis provocada por la cuestión Figueroa, dice:

«Sin embargo El LIBERAL no es del todo equitativo, ni estima en el justo grado la culpabilidad de todos.»

El colega lanza todas las culpas sobre el señor Gamazo y sus amigos.

Pero nada dice de las causas que han obligado á presentar la dimisión á los generales Chinchilla y Correa.»

¿Pero es que ha dimitido el ministro de la Guerra? Es que la crisis no se ha conjurado con aplauso de La Epoca que no la consideraba ni oportuna ni patriótica. Cree nuestro colega silvelista local que en estas circunstancias por demás difíciles y críticas, habla de resignar el poder el Sr. Sagasta? ¿Y á quién? ¿de seguro que El Correo nos dirá que al Sr. Silveira, por lo mismo que no es El Correo el que viene obligado á contraer inmensas responsabilidades por la desdichada gestión de su política, que ha de juzgar ineficaz para resolver los áridos problemas que se ofrecen para regenerar á la patria.

QUERER ES PODER

Crea La Unión Democrática que el alcalde de esta capital Sr. Gadea, tiene dadas órdenes á la guardia municipal para que tenga cumplimiento debido el bando que hizo fijar en las esquinas el otro día con respecto á la yagancia de los niños, y á las responsabilidades que vienen obligados á contraer los padres y tutores, que no los envían como está preceptuado á las escuelas públicas; y como tan celosa autoridad tiene mostrado decidido empeño en que la instrucción que se dé responda á los sacrificios que el Ayuntamiento hace, gastando muchos miles de pesetas en locales y maestros, si no diesen resultados las disposiciones que dictó el otro día persiguiendo un propósito tan plan-

sible, estudiará otras de efecto más eficaz para que no quede un niño en la población sin ir á la escuela.

Querer es poder, y como el Sr. Gadea á todo trance quiere que se difunda la instrucción en nuestra capital, lo conseguirá ya que se lo ha propuesto.

EGOS POLITICOS

Dice un periódico silvelista local, que El LIBERAL ha echado las culpas de lo que ocurre al Sr. Gamazo y á sus amigos.

Haga memoria nuestro colega del siguiente suelto que escribimos ayer:

«Muchos comentarios viene haciendo la prensa madrileña sobre la actitud y conducta del exministro de Fomento Sr. Gamazo. Nosotros nos reservamos nuestro juicio para cuando se acentúen más esas supuestas hostilidades que atribuyen al diputado por Medina todos los periódicos de oposición.»

Por hoy nos limitamos á reiterar al ilustrado jefe del partido liberal D. Práxedes Mateo Sagasta nuestro más respetuoso y sincero testimonio de adhesión y cariño.»

Esperemos, pues, á ver lo que hace ó dice el Sr. Gamazo, para saber cómo le hemos de tratar, si como adversario político ó si como amigo del Sr. Sagasta.

De una carta de Denia, que publica nuestro apreciable colega El Correo, tomamos lo siguiente:

«Según autos de este Juzgado de instrucción, aparecen detenidos supuestos funcionarios administrativos y particulares que se ocupaban en enagenar parcelas de bienes del Estado, cuyas detenciones han sido dictadas por este celoso señor juez, á virtud de denuncias formuladas por particulares.»

«A la barra con todos los que malversan la fortuna pública. El partido fusionista y el gobierno que preside el Sr. Sagasta no podrán evitar que á su sombra, los hombres de mala fe y que cubren con lacareta de honradez sus perversos instintos, realicen esos chanchullos que tanto escandalizan á la opinión, pero una vez descubiertos, la justicia será implacable con ellos, haciéndoles expiar sus faltas.»

Lo censurable fuera el que quedaran impunes los abusos que se denuncian y sin corregir las irregularidades cometidas en la pública administración.

Tomándolo de El Liberal madrileño escribe El Correo alicantino:

«La disidencia surgida en el partido fusionista, ni nos complace ni nos produce otro sentimiento que el de la compasión.»

«Compasión por las desdichas de la patria. En cuanto al fusionismo, no necesitamos variar nuestra opinión, ya antigua.»

«Es un cadáver putrefacto, que espera un empujón para caer deshecho en pedazos, como esqueleto mal trabado.»

«Pues es lo más vivo que existe en el país, y prueba el hecho de que es gobierno el partido liberal, no obstante los infortunios que han herido el corazón de la patria, por causa de esa política muerta que tenemos aquí y que ha producido el desgaste de todos los hombres y el descrédito de todos los partidos.»

«Fuera del partido liberal, ni para remedio queda á la patria nada.»

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Vicente. Santo de mañana.—San Simón.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.

Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy, salida 4:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

María sorprendió la mirada de Jorge sin comprenderla.

Sabía que era aún hermosa y apetecible, esperó que se aperoibiese de ello su marido, y recordó lo mucho que la había amado. Se preguntó con impudor brutal si no podría despertar en él algo del pasado y obtener por sorpresa del hombre una indulgencia que no pudiera conceder el padre ni el marido.

Por otra parte, veía en él cierta irresolución, aunque no comprendía la causa verdadera.

Era indudable que no provenía de lástima, de debilidad ni de un vestigio del amor pasado. No. El desprecio había matado todo amor en el corazón de Jorge. Lo único que experimentaba en aquel momento era lo mismo que había experimentado Georgette al descubrir la verdad.

Se preguntaba si debía servirse de aquella revelación, cómo y hasta qué punto, y si iría á recuperar su honra en aquel lado.

Al conocer aquella verdad que persiguiera durante tanto tiempo y con tanto empeño, se sintió completamente desanimado. Veía qué consecuencias tan terribles produciría su revelación.

¡Qué ventaja sería para él, condenado injustamente como autor de un delito que no había cometido, ir á gritar delante del mundo entero!

—¡Ha sido mi mujer, mi mujer adúltera quien ha matado al hermano de su amante, y en seguida se ha casado con ese amante!

¡Qué buen resultado obtendría Georgette de tener un padre rehabilitado y una madre cubierta de sangre y lodo!

¡Mejoraría con ello la situación de la joven!

Todas estas consideraciones cruzaron con rapidez por el cerebro de Jorge, y aunque no apagaban la indignación del juez y víctima al mismo tiempo, hacían aparecer en sus ojos y su actitud cierta turbación.

María no vio más que lo último, y quiso aprovecharse de ello.

Además, era preciso evitar á toda costa un escándalo que la perdería, ó por lo menos haría imposible su vida al lado de Riccardi.

Sucediese lo que sucediese, ¿cómo podría seguir al lado del hombre que amaba, si Delmont obraba y revelaba la verdad?

Aquello era lo que la interesaba por encima de todo. Había sacrificado demasiado á aquella pasión, para sacrificarla á su vez.

Se acercó rápidamente á Jorge sin ninguna transición, y se dejó caer de rodillas delante de él con el pecho inclinado hacia adelante, los brazos extendidos, la cabeza echada hacia atrás queriendo fijar sus ojos negros en los de su primer marido, esperando tal vez que le mirase con su fuego y hacer revivir recuerdos mal apagados.

—¡Jorge—dijo con voz suplicante—he sido culpable, criminal, infame, todo lo que quieras... ¡Puedes matarme... Estarías en tu derecho... Pero eres bueno

CARTA DE MADRID

Madrid 25 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El Sr. Sagasta tomó posesión ayer tarde, á las cuatro y media, del ministerio de Fomento.

Después de la posesión, el Sr. Sagasta ha despachado varios asuntos con los directores.

El Sr. Gamazo no ha concurrido al acto de posesión, por encontrarse, según se dice, algo enfermo.

En los círculos políticos continúa reinando mucha animación por el interés justificado que despiertan las dificultades del momento.

Adelantándose á los sucesos y suponiendo que es imposible todo arreglo, quiénes suponen que se formará una situación que presida el marqués de la Vega de Armijo, y quiénes que el gobierno que se constituyera lo presidiría el general Martínez Campos.

La verdad es que hasta ahora cuanto se diga es aventurado, porque el Sr. Sagasta no ha perdido la esperanza de convencer á los generales Correa y Chinchilla para que continúen en sus respectivos cargos; y así estaban las cosas á última hora de la tarde, según informes que tenemos por autorizados.

Si por acaso estas esperanzas se desvanecieran, claro es que podría complicarse mucho el problema político, contingencia de suma gravedad en estos momentos, cuando están sin ultimar las negociaciones de la paz que se llevan en París.

Sobre todo, esta consideración influye en las personas serenas de todos los partidos para desear se encuentre un temperamento que permita la continuación del Gobierno.

Los ministros han vuelto á reunirse en Consejo ayer tarde á las siete.

No ha concurrido á este Consejo, por seguir indispuerto, el señor ministro de Ultramar.

Los ministros, á más de ocuparse de las noticias más importantes que tengan en París, trataron también de la situación creada por los últimos sucesos.

Los representantes en Cortes de la provincia de Soría, señores Muñoz y Córdova, han visitado ayer tarde al Sr. Sagasta para interesarle por el indulto del reo de Agreda.

Les acompañaba el abogado defensor del reo condenado á muerte.

Un telegrama de Puerto-Rico ayer recibido dice que el domingo se embarcó en el *Montevideo* el general Ortega con fuerzas de la guarnición y algunas familias de empleados civiles.

Los valores vienen con descenso de importancia de la Bolsa de París, á causa, sin duda, de las malas impresiones sobre la negociación de la paz, y quizá también por las dificultades de orden interior.

El corresponsal

CONSEJO DE MINISTROS

Espectación

Al reunirse anteayer tarde en Consejo los ministros, había gran expectación, por creer algunos y desear otros que surgiera una crisis total, deseos y conjeturas que no se confirmaron, según se infiere de la reseña que de dicho Consejo hacen los periódicos de la mañana.

Las conferencias de París

El señor ministro de Estado llevó al Consejo el *Memorandum* de la comisión española, en que se concretan las contestaciones al de la comisión americana.

Dicen los periódicos que este *Memorandum* consta de 17 pliegos, y abarca todas las cuestiones relacionadas con la evacuación de Cuba y también con la deuda contraída, tratándose todas las cuestiones con abundancia y solidez de razonamientos.

No sabemos hasta qué punto será exacta la información de la prensa.

Lo que sabemos es que el Gobierno está altamente satisfecho del exquisito celo y de la inteligencia con que la comisión procura amparar los intereses españoles en el ajuste definitivo de la paz con los Estados Unidos.

El Sr. Montero Ríos, en su impropio trabajo, responde dignamente á la confianza que en él depositó el Gobierno.

Al *Memorandum* de la comisión española contestó la americana que no podía resolver los extremos que contenía sin consultar con su gobierno.

De esta respuesta es de lo que han debido ocuparse las comisiones en la reunión que ayer celebraron.

Sobre los acuerdos que en ella se tomaron nada sabía el Gobierno anoche.

También se leyeron en el Consejo de ayer dos cartas: una confidencial del Sr. Montero Ríos al Sr. Sagasta, y otra oficial del presidente de la comisión de París al jefe del Gobierno.

Inmunidad parlamentaria

Volvió á tratarse de este asunto con gran detenimiento.

Dió cuenta el Sr. Sagasta de la conferencia que ayer por la mañana había celebrado con el general Chinchilla y del estado que ofrecía una cuestión que, á más del aspecto constitucional y jurídico, ofrece otro aspecto político, siempre grave, y más en las actuales circunstancias.

Desde luego la aplicación del artículo 47 de la Constitución, como se entiende por importantes personajes políticos, ha suscitado, como es público, objeciones de mucha fuerza, expuestas, no solo por el general Chinchilla, sino por el general Correa.

Al referirse á este punto del Consejo, dice, entre otras cosas, nuestro colega *El Imparcial*: «Como el general Correa insistiera en que de no darse las garantías necesarias que antes había indicado, se veía en el caso de unir su dimisión á la del general Chinchilla, el Sr. Sagasta habló del aspecto político de la cuestión, exponiendo las consecuencias que podría reportar la crisis iniciada por el ministro de la Guerra. Entiende el jefe del Gobierno que con ser graves en el orden interior, podían ser aún mayores en el internacional, hasta llegar al caso de considerarnos como país ingobernable y tratarnos como á las naciones menos civilizadas.»

Presentadas así las cosas, deliberó el Consejo sobre las diversas soluciones que pudieran adoptarse, analizando con detención cada una de ellas, y nada se acordó en definitiva, quedando aplazada la cuestión para el Consejo próximo.

Sin embargo, los ministros parecen inclinados á aceptar las conclusiones siguientes:

- 1.º Respetar los hechos consumados, sobre los cuales entienden que no puede volverse.
- 2.º Puesto que hay diversas opiniones en el Gobierno sobre la interpretación que debe darse al artículo 47 de la Constitución, que se formule una consulta á la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, y en el caso de que su respuesta no aclare bastante el asunto, que se consulte también al Consejo de Estado.
- Y 3.º Que si en tanto que la consulta se resuelve ocurriese un nuevo caso, se aplique la doctrina del ministro de la Guerra.

El verdadero resultado de esta parte del Consejo, según hemos oído á personas que suelen estar bien informadas de los asuntos del Gobierno, es que el Sr. Sagasta ha conseguido de sus compañeros una fórmula para aplazar la crisis hasta después de ultimarse el tratado de paz.

La censura

También de la censura de la prensa dicen los periódicos que se ocuparon anoche los ministros; pero como esta censura la ejerce legítimamente la autoridad militar, por virtud de la suspensión de garantías y de los bandos que fueron su consecuencia, sería preciso—mientras el Gobierno crea necesario el régimen excepcional presente—que la misma autoridad militar propusiera, fundándose en las razones que estime más convenientes, que la censura la ejercieran otros funcionarios.

La cuestión, por lo visto, quedó sin resolver; y quizá aplazada hasta conocer la opinión y el deseo del capitán general.

Se trataron, por último, muy brevemente, otros asuntos de menor interés, y el Consejo terminó su reunión á las nueve de la noche.

DESDE ROMA

El nuevo príncipe de Aosta

Roma 24.—El bautizo del nuevo príncipe de Aosta se verificará el miércoles.

La reina de Portugal y la condesa de París son esperadas para asistir á la ceremonia.

El príncipe recibirá el nombre de Amadeo. El bautizo se verificará en Turín.

Hundimiento de una iglesia

De Verona telegrafían que se ha hundido la techumbre de la iglesia de Santa Hicia.

Había bastantes fieles en el templo al ocurrir el accidente y resultaron cinco muertos y 16 heridos.

Homenaje al Papa

Roma 25.—Con motivo de ser hoy el santo del Sr. Merry del Val, ha ido á visitar á nuestro embajador monseñor Rampolla en nombre del Papa.

El Vaticano y Alemania

El conflicto pendiente entre Alemania y el Vaticano ha terminado con un triunfo de monseñor Rampolla, quien ha obtenido el inmediato nombramiento del nuevo ministro del Imperio en Roma, barón de Rotenhau.

Este es protestante, como lo fué su antecesor.

Los oficiales de la escala de reserva

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente real orden-circular:

«Siendo varios los oficiales de la escala de reserva gratuita, repatriados de Ultramar, que fueron destinados á aquellos distritos por consecuencia de la campaña, con derecho al ingreso en la reserva retribuida después de llevar allí seis meses de buenos servicios, sin que por falta de datos pueda determinarse actualmente la definitiva situación de los mismos, y teniendo en cuenta que desde la fecha del destino hasta su regreso á la Península, ha transcurrido con exceso el tiempo para llenar la expresada condición y entrar en posesión de dicho beneficio, el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido resolver que todos los oficiales de la reserva gratuita repatriados ó que en lo sucesivo se repatrien sin haberles otorgados la referida ventaja, tengan desde luego ingreso provisional en la escala de reserva retribuida del arma, cuerpo ó instituto de que procedan, con el sueldo señalado en la misma para los de su clase, hasta que, recibidos sus antecedentes, pueda resolverse en definitiva acerca de la ulterior situación que les corresponda, dándoles, hasta tanto, destino en cuerpo de reserva los capitanes generales de la región donde fijen su residencia, en concepto de agregados, para el percibo de haberes, en igual forma que á los de la reserva retribuida.»

Si alguno de los oficiales de que se trata aspirase á volver á desempeñar al destino civil que antes tuviese ú otro que le conviniera, lo manifestará por medio de instancia á este ministerio dentro del plazo de los regresados, y durante los dos meses de licencia, los que en lo sucesivo regresen, entendiéndose para los que hagan esta petición, que renuncian al derecho que pudieran tener al ingreso en la reserva retribuida, y desde luego tendrá efecto en la gratuita.

Entre los senadores y diputados que han visitado hoy al Sr. Sagasta para reiterarle su adhesión, en vista de las actuales circunstancias políticas, se hallan los senadores procedentes del antiguo partido posibilista, Sres. Martínez Pacheco y Ortiz de Pinedo.

El primero de dichos señores ha visitado también al señor presidente del Consejo para manifestarle, en nombre del Sr. Castelar, que éste tenía el propósito de visitar al jefe del partido liberal, y que no lo había efectuado ya por encontrarse fuertemente acatarrado.

El Sr. Martínez Pacheco, al ser preguntado sobre la reunión que anuncian algunos periódicos de senadores y diputados posibilistas, con motivo de la actitud en que se han colocado los amigos del Sr. Gamazo, contestó que, en el caso de celebrarse, haría constar, debidamente autorizado, que el Sr. Castelar, que ha condenado siempre todas las disidencias, las condenaría hoy con más motivo, dada la gravedad de las circunstancias, que de todos exigen calma y moderación.

Este es todo cuanto en el mencionado acto se trató.

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real orden circular disponiendo que se consideren con perfecto, indiscutible y legal derecho para el desempeño de los cargos que existan en los archivos provinciales y municipales de las capitales de provincia, á los individuos que poseen títulos académicos de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, aunque no hayan ingresado aún en el cuerpo.

Se han recibido en la Biblioteca del Instituto, los títulos difinitivos de la propiedad intelectual correspondientes á las obras de don Francisco Figueras y Bushell y D. José Aller, suscritas en este registro provincial.

Los interesados se servirán presentarse en la Biblioteca para retirar los referidos documentos.

Esta noche hará su debut en el teatro Principal la compañía cómico-dramática que dirige el distinguido primer actor D. Francisco García Ortega, poniéndose en escena la comedia de D. Eusebio Blasco «El guapo rondeño»

y el bonito juguete cómico «Más vale maña que fuerza.»

Tenemos las mejores noticias del abono para esta temporada teatral, que es muy numeroso, creyéndose con mucho fundamento que se hará una buena temporada, quizá mejor que la de igual fecha del año anterior.

La exiguidad del fostató de cal en el organismo, esa es la causa de la carencia de vitalidad y energía, salvada hoy con el *Vino y Jarabe de Dusart*, que los mejores médicos recetan para combatir las enfermedades consuntivas y acelerar las convalecencias.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque	49.75
Londre cheque	37.90
4 por 10 Interior	56.75
Id. Exterior	62.45
Amortizable	66.85
Cubas 1886	67.75
Id. 1890	50.85
Banco de España	31.00
Tabacos	22.00
Obligaciones Tesor	16.00
Idem Aduanas	90.00

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Por Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato.

Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—El guapo rondeño (estreno).—Más vale maña que fuerza. Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 26, 11 n.

Preso Valencia Blasco Ibañez.

Minorías protestaron.

Noticias comisiones pesimistas.

Determinado círculo producido pé-

sima impresión caricatura semanal.

Imposible telegrafiar detalles.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 47 y Muñoz 1 y 3.

<p>DIGESTIVO CLIN a base de Papaina y Pancreatina. ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruich, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruich, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.</p>
<p>NEURALGIAS Eidoras del D^o MOUSSETTE No menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruich, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruich, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS
VINO Y JARABE de DUSART
El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche; preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT FLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pleásea con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Cómo garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo. —Barcelona.

SOLUCION PAUTAUBERGE
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y en las principales Boticas.

Cólicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT Y C^{ia}, de Paris
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, úlceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

ESTÓMAGO OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA
Unico remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas. —Farmacia de Vives y principales.

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultra rinarios y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentifrico se logra siempre: —1.º Calmar el dolor de muelas. —2.º Quitar el sarro. —3.º Curar la fetidez del aliento. —4.º Emblanquecer la dentadura. —5.º Curar a las personas escrofulosas. —6.º Abrir el apetito y poner fresca la boca. —7.º Fortalecer los dientes y manuales dando vigor á las encías que las tiene fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es a la vez por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos